THANH PHAN NGUYEN TU

Tir thdi ¢6 Hi Lap, céc nha triét hoc theo trudng phai Dé-mé-crit

(Democritus) cho réng céc chat déu céu tao tir nhimg phén tl rat nhé
dugc goi la “atomos”, nghia la khéng chia nhé hon dudc nia.

Cho dén tan giira thé ki XIX, ngudi ta cho réng : Cac chét déu duoc
tao nén tr nhimg hat cuc ki nhé bé khéng thé phan chia dugc nira,
goi la nguyén td.
Nhimg céng trinh thuc nghiém véo cudi thé ki XIX, d4u thé ki XX da
chimg minh nguyén tir cé that va c6 céu tao phirc tap.
" * Vay nguyén tir cé kich thudc, khéi lugng va thanh phan
céu tao nhu thé nao ?

* Kich thuéc, khdi lugng va dién tich cta cac hat tao nén
nguyén tir 1a bao nhiéu ?

| - THANH PHAN CAU TAO CUA NGUYEN TU
1. Electron

a) Su tim ra electron
Nara 1897, Tom-xon (J.J. Thomson), nha biac hoc ngudi Anh, khi nghién ciu
hién tuong phong dién trong chan khéng da phat hién ra tia Am cuc, ma ban chat
la chum cac hat nho bé mang dién tich am, goi 1a cic electron.
Tém-xon cho phong dién véi hiéu dién thé 15 000 vén qua hai dién cuc gén vao déu cla
mét 6ng kin da rut gan hét khéng khi (ép suét chi con 0,001 mmHg) thi thdy man huynh
quang trong 6ng thuy tinh phat sang. Man huynh quang phat sang do su xuét hién cac tia
khéng nhin thay dudc di tir cuc 4m dén cuc duong. Tia nay dudc goi la tia &m cuc, tia am
cuc bi léch vé phia cut duong khi dat 6ng thuy tinh trong mot dién truong. Tia &m cuc la
cham hat mang dién tich &m va mdi hat déu co6 khéi luong dude goi la electron, ki hiéu
la e (hinh 1.1 va 1.2).
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Hinh 1.1. Khi khong c6 dién tnong hay Hinh 1.2. Tia &m cuc bi l6ch bdi dién trutng

tir tnsding, tia 4m cut truyén thdng



b) Khoi luong va dién tich cua electron
Bing thuc nghiém, ngudi ta da x4c dinh dugc khéi lugng va dién tich cia electron.
Khéi lugng : m, = 9,1094.10731 kg.

Diéntich: q. = -1,602.10719 C (cu-long)

Nguoi ta chua phét hién duge dién tich nao nho hon 1,602.1071°C nén né duge
dung lam dién tich don vi, dién tich cua electron dugc quy udc l1a 1-.

2. Su tim ra hat nhan nguyén tur

Nam 1911, Ro-do-pho (E.Rutherford) va céc cong su da cho cdc hat ol*) bén
ph4d mot 14 vang mong va dung man huynh quang dat sau 14 vang dé theo doi
dudng di cia hat o.. Két qua thi nghiém cho thdy hdu hét cdc hat o déu xuyén
thing qua 14 vang, nhung c6 moét s6 it hat di léch huéng ban ddu va mot s6 rat
it hat bi bat lai phia sau khi gap 14 vang (hinh 1.3).

RAt it hat o
bét nguge lai bi léch hudng

Hinh 1.3. M4 hinh thi nghiém khéam phé ra hat nh&n nguyén i

Diéu nay chi c6 thé dugc gidi thich 1a nguyén tr cé cdu tao réng, cic electron
chuyén dong xung quanh mot hat mang dién tich duong c6 kich thuéc rdt nho
50 vdi kich thude cia nguyén tik, ndm & tam cta nguyén tir. 6 la hat nhan cua
nguyén tu.

(*) Hat mang dién tich 2+, ¢6 khoi lugng x4p xi 4 14n khéi lugng cia nguyén tir hidro



3. Cau tao cua hat nhan nguyén tir

a) Su tim ra proton
Nam 1918, Ro-do-pho khi ban pha hat nhan nguyén tir nito bang hat o da quan
sat dwoc sy xudt hién hat nhan nguyén tir oxi va mot loai hat c¢6 khéi luong
1,6726.10727 kg, mang moét don vi dién tich duong (e, hay 1+). Hat nay 12 mot
thanh phén cdu tao ctia hat nhan nguyén tir duoc goi la proron, ki hiéu bing
chir p.

b) Su tim ra notron
Nam 1932, Chat-ugch (J.Chadwick) (cong téc vién ctia Ro-do-pho) diing hat o
ban phd hat nhan nguyén tir beri da quan sét dugc sy xudt hién mot loai hat méi
c6 khéi lugng xép xi khoi lugng cuia proton, nhumg khong mang dién, duoc goi
la notron, ki hiéu bang chi n.
Nhu vay, hat nhdn nguyén n ciia moi nguyén t6' déu cé cdc hat proton va notron®™).
Két luan : Thanh phdn c4u tao clia nguyén tir gém :
Hat nhdn ndm d tam cua nguyén tic gém cdc hat proton va notron.
V6 nguyén tit gém cdc electron chuyén déng xung quanh hat nhan.

Bang 1.1
Khéi Iuong va dién tich clia cac hat cdu tao nén nguyén tur

Dién m Qe = —1.@2.1““1% G = 1,@_2;1.0"1%
@ hay ge = 1- hay gp = 14
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Qua bang 1.1 ta thdy kh&i lugng clia proton hodc notron 16n hon khéi lugng cuia
electron khodng 1840 l4n, do d6 c6 thé két luan : Khoi luong clia nguyén ti tap
trung hdu hét ¢ hat nhdn, khoi lugng ciia cdc electron la khong ddng ké so vai
khoi lugng ciia nguyén tir.

(*) Riéng nguyén t6 hidro c6 mot loai nguyén tif trong hat nhan chi c6 mot proton va khong
¢ notron.



Il - KiCH THUGC VA KHOI LUONG CUA NGUYEN TU

Ngay nay, cdc nha khoa hoc ciing d xédc dinh dugc kich thuée va khéi lugng
cdc hat tao nén nguyén tir.

Nguyén tir cia cdc nguyén t6 khic nhau c6 kich thude va khéi luong khéc nhau,
1. Kich thudic

Néu hinh dung nguyén tir nhu mot qua cdu trong d6 c6 cdc electron chuyén

dong rdt nhanh xung quanh hat nhéin, thi nguyén tir d6 c¢6 duong kinh

khoang 10~ 19m.

Pé biéu thi kich thuéc nguyén tir, ngudi ta ding don vi nanomet (viét tat 1a nm)
(4]

hay angstrom (ki hiéu la A ).

o]

Inm=10""m; 1A =107%m ; 1 nm = 10;.
a) Nguyén tif nho nhét 1a nguyén tir hidro cé ban kinh khoang 0,053 nm.
b) Puong kinh ciia hat nhan nguyén tir con nhé hon, viao khoang 10~ nm.
Nhu vay, dudng kinh cia nguyén tit 16n hon dudng kinh cta hat nhan khoang
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10 nm

Néu hinh dung hat nhan 13 qua céu c6 dudng kinh 10 cm thi nguyén tir la quéa
cdu c6 duong kinh 1000 m = 1 km.

¢) Pubng kinh ctia electron va ctia proton con nhé hon nhiéu (khoang 10-3nm).
Electron chuyén dong xung quanh hat nhan trong khong gian rong cuia
nguyeén tir.

2. Khdi luong
Ta kho tudng tuong duge 1 g clia bat ki chét nao ciing chifa téi hang ti ti nguyén tir.
Thi du : 1 g cacbon c6 ti 5.1022 (S0 000.10°.10%) nguyén tir cacbon (tic 1a nam
muoai nghin ti ti nguyén tir cacbon).
Vay, dé biéu thi kh6i luong cla nguyén tir, phan tir va cdc hat proton, notron,

electron ngudi ta ding don vi khéi lugng nguyén tir, ki hiéu 1a u™®, u con duge
goi la dvC.

(*) Trong mot s i liéu, ngudi ta con goi la amu (atomic mass unit).



1.

1
1 ubdng 75 khoi lugng ciia mot nguyén tit déng vi cachon 12. Nguyén tir nay
c6 khéi lugng 1 19,9265.10-2 kg.

~19,9265.10 kg

= 1,6605.10*"kg
12

lu

Khéi lugng cia 1 nguyén tir cacbon 12 19,9265.10-27 kg = 12 u.
Khéi luong cia 1 nguyén tir hidro 1a 1,6738.1027kg = 1 u.

" BAI TAP

Céc hat cau tao nén hat nhan clia hdu hét cac nguyén tir 1a

A. electron va proton. C. notron va electron.

B. proton va notron. D. electron, proton va notron.

Hay chon dap an dung.

Cac hat cdu tao nén hau hét cac nguyén tir la

A. proton va electron C. notron va proton

B. notron va electron D. notron, proton va electron.
Hay chon dap an dung.

. K&t qua phan tich cho thay trong phan tif khi CO, cb 27,3% C va 72,7% O theo khi

lugng. Biét nguyén tir khéi cla C la 12,011, Hay xac dinh nguyén tif khéi cla oxi.
Biét rang khdi lugng mét nguyén tir oxi nang gép 15,842 1dn va khdi lugng clia nguyén
tlr cacbon nang gdp 11,906 Ian khéi lugng clia nguyén tlr hidro. Hoi néu chon 1—15 khi
Iugng nguyén tif cacbon lam don vi thi H, O ¢6 khéi lugng nguyén tif 1a bao nhiéu ?



